

(觀察者網訊)當地時間2月23日,美國司法部宣布終止特朗普政府期間啓動的“中國行動計劃”(China Initiative)。該計劃施行期間導致了一系列針對學術界人士的訴訟,引發了美國亞裔族群以及學術界的極大不滿。



負責國家安全的助理司法部長馬修·奧爾森周三宣佈結束“中國行動計劃”來源:路透社負責國家安全的助理司法部長馬修·奧爾森周三宣佈結束“中國行動計劃”

近日,助理司法部長馬修·奧爾森(Matthew Olsen)宣佈,美國司法部(DOJ)將終止“中國計劃”(China Initiative),這是川普時代的一項計劃,旨在打擊中國政府的經濟間諜活動。

奧爾森表示,司法部將重新制定一個範圍更廣泛的計劃,除中國外,該計劃還將包括如何應對來自俄羅斯、伊朗和朝鮮等國家的威脅。

作為“中國計劃”的長期批評者,華人權益促進會(Chinese for Affirmative Action)認為,司法部終止“中國計劃”的決定並沒有正視在美國國家安全機構中普遍存在的種族和族裔偏見,認為“司法部所謂的終止聲明,只是為了掩飾‘中國計劃’的種族主義性質的本質,令人失望的是,儘管司法部提起的針對華裔學者的案件

# 美國司法部宣布將終止“中國行動計劃”

據美國司法部網站消息,負責國家安全的助理司法部長馬修·奧爾森(Matthew Olsen)在當天下午宣佈了這一決定。奧爾森承認該計劃是錯誤的,不僅助長了歧視,同時也損害了美國在吸引尖端人才和推動科技進步方面的利益。

奧爾森表示,他上任後就對該計劃進行了歷時數月的審查,最終得出結論:“這一舉措不是正確的做法。”根據奧爾森的說法,美國司法部將提高誣告所謂的美國科學家向資助他們研究的聯邦機構就他們與中國的關係“撒謊”的案件的門檻,現在只會以那些美國檢察官自認為與美國國家或經濟安全利益有明顯關聯的案件來做文章。

但同時,奧爾森也表達了對聯邦調查局局長克里斯托弗·雷抹黑中國的言論的贊同,即所謂“中國政府更加肆無忌憚”的無端指責,並表示會與中國有關的“國家安全案件”重新

納入國家安全部門的總體任務中,轉向更廣泛的目標,包括俄羅斯、伊朗和朝鮮以及中國。

此前,美國共和黨曾批評司法部意圖終止“中國行動計劃”,聲稱這意味著拜登政府“對中國的妥協”。

“中國行動計劃”于2018年11月啓動,要求94個地區司法部門每年至少提出一至兩起針對中國的訴訟,以防止中國“從美國竊取信息”。美國聯邦調查局(FBI)亦以該計劃為由憑空捏造“中國學術間諜”,大興冤案。

FBI局長克里斯托弗·雷上個月表示,FBI已對所謂“中國竊取美國信息技術”的行為展開了2000多項調查,幾乎每12小時就會啓動一項與“中國行動計劃”相關的調查案件。

然而,“中國行動計劃”導致的訴訟中針對學者的多起案件引起了極大的爭議,並以無罪或被駁回告終。如聯邦檢察官上個月撤銷了對美國麻省理工學院華人教授陳剛的指控。

該計劃中大量的爭議性訴訟引發了激烈反對。今年1月,美國華人聯合會在美國聯邦司法部大門外組織示威抗議活動,要求立刻停止“中國計劃”;與此同時,還有192名耶魯大學教授聯名致函美國司法部部長,認為該計劃存在根本性缺陷。

中國外交部發言人汪文斌2月17日表示,無論是所謂的“中國行動計劃”,還是美國內甚囂塵上的反亞裔言行,都是美國內系統性種族歧視問題的體現,都反映出美國內根深蒂固的社會頑疾。數據顯示,2020年全美針對亞裔的仇恨犯罪案件數量上升了76%,過去一年中,四分之一的美國亞裔年輕人成為種族歧視和欺凌的目標,這些數據令人觸目驚心,已經引起多個亞洲國家和國際社會的廣泛關切。

汪文斌還強調,美方應該深刻反思,採取切實措施解決國內的系統性種族歧視問題,維護保障包括亞裔群體在內的少數族裔的正當權益,讓他們遠離暴力和恐懼,享受應有的平等權利。

## 華促會:終止“中國計劃”未能正視種族偏見

數量驚人,但奧爾森仍未意識到該計劃本身的族裔偏見。”

司法部宣佈,它將把其法律工具擴大到刑事起訴之外,包括民事和行政訴訟。華促會認為,這是朝錯誤方向邁出的一步。政府提起的許多案件與商業秘密或經濟間諜活動並無關係。相反,很多“中國計劃”下的案件是中國學者在一些行政手續上的錯誤,或是被學校要求披露與中國有關的信息而導致。華促會認為,奧爾森決定擴大司法部的法律工具,只會導致持續的過度調查,並破壞人們的生活。

華促會表示,幾十年來,他們一直站在反對

針對亞裔科學家進行種族定性的最前沿。“我們的行動可以追溯到1999年李文和博士的被捕:他被單獨監禁了九個月,沒有保釋。美國政府對李文和的“間諜”指控案最終毫無證據,狼狽收場,聯邦法官指責政府對案件處理不當。2015年,華促會為鄒小星博士的家人提供了支持,鄒小星博士也被錯誤地指控為向中國輸送美國技術。華促會繼續對類似案件提供支持,並對涉及種族定性和種族替罪羊的案件中的社區援助請求作出回應。”

華促會表示,亞裔在歷史上一直被視為長期的嫌疑人和永久的外國人,導致二戰期間日

裔被監禁,以及9.11事件之後針對南亞人、阿拉伯人和穆斯林的仇外政策。如果不能真正結束“中國計劃”等項目中的種族和族裔偏見,只會延續美國社會對美籍華人和任何被認為是華人者的敵意。在目前針對亞裔的仇恨情緒和事件繼續增長的時候,政府僅僅承認民權團體的擔憂是不夠的。

華促會呼籲政府審查現有計劃下的未決刑事案件,並對“中國計劃”展開獨立調查。

華人權益促進會(CAA)是位於舊金山的一個基於社區的民權組織。使命是保護華裔美國人的公民和政治權利,促進美國的多種族民主。華促會主張進行系統性變革,以保護移民權利,促進語言多樣性並糾正種族不公。

## 在美亞裔婦女目前正面臨新一輪與仇恨有關的犯罪攻擊

舊金山/亞特蘭大/洛杉磯(2月25日) - 在美亞裔婦女目前正經歷著新一輪與仇恨有關猛烈的犯罪攻擊。由2020年3月開始,停止美國亞裔和太平洋島嶼居民(Stop AAPI Hate)的門戶網站登錄了10,370件仇恨犯罪的紀錄:婦女,尤其是年長的婦女,佔仇恨犯罪紀錄中大多數。少數族裔媒體服務中心(Ethnic Media Services)在2月25日上午邀請婦女權益保護組織代表、法律專家與各少數族裔新聞媒體舉辦線上新聞簡報會(“Moving Beyond Hate: Asian American Women Respond to Uptick in Hate Attacks”),會議的主題是通貨膨脹是否請侵蝕了中產階級?會議中專家們會議就“超越仇恨 - 在美亞裔婦女應對上升的仇恨犯罪”的主題,討論應如何超越仇恨及保障社區安全的策略。與會者認為,在美亞裔女性現在面臨新一輪仇恨犯罪攻擊,美國亞裔女性經受仇恨犯罪有歷史原因,須綜合行動,推動系統性改變。



Sung Yeon Choimorrow, Executive Director, National Asian Pacific American Women's Forum  
全美亞裔女性論壇執行主任宋妍(Sung Yeon Choimorrow)指出,“雖然疫情和前總統指責中國和中國人民的言論為啓動病毒,可能大大增加了對AAPI的仇恨發生率,它是當然不是什麼新鮮事。作為亞裔美國女性,我們中的許多人都覺得生活在美國早在COVID之前的

州……我們的種族和性別都是針對我們的。

她引用歷史資料佐證,認為在美仇恨亞裔女性現象有着歷史淵源。她說,最早一名亞裔女性進入美國是被當作展品,“亞洲女性也被描繪成順從的,諸如“藝伎女孩”、“瓷娃娃”和“蓮花”不是什麼好詞,而是一種讓亞洲女性過度性感的方式使他們很容易成為性騷擾和其他形式騷擾的目標。由此形成對亞裔女性刻板印象:娛樂消費。接着後來發生的系列針對亞裔歧視法案及行為,導致亞裔女性遭遇歧視不公對待。還有學者將亞裔美國人作為模範族裔,「勤奮、順從、安靜」成為標籤,因此亞裔群體更容易遭受霸凌。



Marita Etcubanez, Senior Director of Strategic Initiatives, Asian Americans Advancing Justice  
亞裔美國人促進正義戰略項目高級主管Marita Etcubanez在介紹自己的機構“在教育 and 意識方面,我們現在有更多的聲音來幫助人們瞭解種族主義言論對我們社區的傷害……自從發起我們的聯合2020年春季旁觀者干預培訓(Hollaback Stop Harassment),AAAJ伊利諾伊州、加利福尼亞州和華盛頓特區的分支機構已經培訓了大約150,000人。”

她認為,“我們需要加大對社區的投資,包括社會服務、改善教育,以便我們能夠更好地創

造條件,讓人們不僅感到安全,而且能夠茁壯成長”。現在愈來愈多人站出來與亞裔仇恨抗爭。作為一個維權組織,目前正在實施多項維權行動,其中一項工作就是干預、培訓。而關鍵是政策改變。比如相關法律提案,歧視仇恨報告,維權組織合作,語言溝通可行性,宣導活動以及撥款,建立反亞裔仇恨犯罪熱線、改進醫療教育服務等。



Michelle Kang, General Secretary of the Atlanta Korean Committee against Asian Hate  
亞特蘭大韓裔反亞裔仇恨委員會秘書長Michelle Kang說,“在大流行期間,為了應對亞洲仇恨的上升,AAPI變得更加響亮,尤其是在3月16日亞特蘭大槍擊案之後。我們對此感到憤怒和沮喪,八名無辜者和六名亞洲婦女遭到襲擊和殺害。”亞裔、非裔、西裔及其他移民群體建立聯盟,維權組織也呼籲地方政府為亞裔群體提供保護。現在的亞裔群體維權聲音顯著增大,亞裔人士參政意識及行動也增強許多,政府方面及執法單位也強化了打擊仇恨犯罪措施。她認為,比較一年以前,安全度相對提陞。“在2021年選舉期間,AAPI做出了巨大努力來選舉代表,推動國家團結起來制止仇恨犯罪,實現包容和種族平等。喬治亞AAPI正在創造歷史記錄,擁有12名進步的亞裔美國候選人,

包括代表所有美國人的20多歲的年輕候選人。”



Sasanna Yee, inspirational speaker and yoga teacher  
勵志演講者、也是亞裔仇恨犯罪受害者親屬的Sasanna Yee說:她的祖母就是三年前舊金山一次仇恨犯罪案件的受害者。“我的祖母在80年代後期移民到這里。她不幸遭到人身攻擊時就在我家附近的公園散步時,在她家的街對面,那個傷害她的年輕人當時只有17歲,我祖母的頭被毆打,她的肋骨骨折了,摔倒在臉上。她的狀況非常糟糕。是什麼讓年輕人做出這種事的?”

她表示,“我自己治愈慢性疼痛、焦慮和抑鬱的旅程確實幫助我成為對他人更有同情心,我的瑜伽、氣功、冥想練習對我有幫助我將自己的痛苦和他人的痛苦聯繫起來。”通過習練瑜伽減輕心中痛苦,舉辦活動為有相同遭遇者實施心理療傷,並建立強大精神力量。她認為,增加在美亞裔群體的歸屬感最為重要。

Sasanna Yee說:“Black Lives Matter是一個如此有力的口號。對亞洲人來說是什麼?我和我的團隊想出了“亞洲人的歸屬”。這句話是肯定的。這句話承認我們有被視為永遠的外國人,但不再是。我們正在重拾我們的故事和我們的聲音。”

**A NAME YOU CAN TRUST**  
**大克里夫兰地区专业地产经纪人**

诚信可靠 买卖房屋  
代管房屋 装修顾问

**OwnerLand REALTY®**

Tel:(440) 655-1119  
www.OwnerLand.com/JimChen/  
Email:JimChen1992@gmail.com

陈进湧  
Jinyong Chen (Jim)  
Certified Negotiation Expert

**ZAK FUNERAL HOME**  
OVER 125 YEARS SERVING ALL FAITHS

成立於1890年  
+ 提供各種宗教信的殯葬服務  
+ 家族所有並運作  
+ 合理的價格  
+ 私家和安全的停車位  
+ 新近裝修的儀式大廳

**身在社區 服務鄰里 無上榮幸**  
提供傳統服務,並可按亞裔風俗習慣提供特別殯葬服務(備有翻譯)

**我們保證克城地區同類服務最低價格**  
**各種棺木骨灰盒 10% off**

Zachary A. Zak - 執證殯葬服務專家  
6016 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio 44103  
電話 (216) 361-3112 傳真 (216) 361-2540  
網頁 www.Zakfuneralhome.com